

## 政策、资金优势肥沃了创新创业土壤

# 杭州超越北上广成为互金业领跑者

近日,北京大学互联网金融研究中心公布的第二期互联网金融发展指数显示,沿海城市互联网金融发展水平明显超过内陆城市,其中,杭州超过北上广深排名全国第一,引起了业界的广泛关注和讨论。

业内人士认为,借助蚂蚁金服、浙江网商银行、铜板街、同花顺、同盾科技等一批大中企业的出现和发展,杭州已当之无愧地成为中国互联网金融产业的领跑者。可以预见,互联网金融产业未来将成为促进杭州经济增长的新引擎。

浙江大学互联网金融研究院院长贾圣林教授表示,互联网金融是新常态下国内经济不可或缺的创新动力,作为中国互联网金融的发源地之一,杭州在发展互联网金融方面具有得天独厚的优势。其中,不断出

台的指导意见为杭州新金融发展提供了良好的政策环境;充满活力的浙江民营经济为杭州金融创新提供充足的社会资本;完善的基础设施、发达的网络经济,以及在互联网、通讯技术、电子商务等相关产业上的优势也为杭州发展互联网金融提供了十足的便利。

得益于这一系列的优越条件,杭州诞生了蚂蚁金服这样具备强大创新能力和先发优势的互联网金融巨头。目前,蚂蚁金服互联网金融业务的规模和效益均在国内领先,实现了支付、众筹、理财、信贷、征信等互联网金融“全牌照”布局。近日,蚂蚁金服宣布完成B轮45亿美元的融资,创造了全球互联网行业迄今为止最大的单笔私募融资,公司估值达到600亿美元。

除了蚂蚁金服,杭州还有更多的企业投身于互联

网金融产业的各个细分领域,并各有“斩获”,铜板街正是其中的一个缩影。这家以移动理财APP起步的互金企业,上线之初便获得华创、IDG和君联资本超6000万美元投资,经过三年多的创新与发展,截至目前累计交易额已经突破1000亿元,累计注册人数超1000万人。

业内人士认为,以蚂蚁金服、铜板街为代表的杭州互联网金融企业已逐步成为国内互联网金融创新与发展的旗帜。突出的金融创新能力和开放、平等、协作、分享的互联网精神促进了杭州互联网金融企业的产品创新、服务创新、技术创新和业务模式创新,同时也提升了企业的核心技术水平和综合竞争力,为杭州领跑互联网金融产业创造了巨大的优势。

姚闻

## 不良贷款率攀升衍生万亿市场空间

# 互联网金融平台抢滩不良资产处置业



“从国家成立四大国有不良资产处置公司到目前不良资产处置的常态化、市场化,我国不良资产的处置大致经过了三个阶段,现在银行、金融机构以及互联网平台都在做,说明不良资产处置的快速发展是一种合理的市场行为,不良资产的处置已经越来越依赖于市场化的专业金融机构。”

□本报记者 杨汉水

日前,由浙江省投融资协会主办的“互联网+不良资产”创新研讨会在杭州举行,多家互联网平台企业负责人出席。与会嘉宾认为,随着我国经济和金融转型不断深入,不良资产处置行业市场潜力日渐凸显,将可能成为“互联网+”下一个万亿级的行业。

### 掘金下一个万亿“蓝海”

我国不良资产处置行业潜力开始凸显。据了解,截至2015年年末,中国网贷行业总体贷款余额约4235亿元,P2P平台的坏账规模约占总值的13%-17%;参考中国银监会2月15日新公开的商业银行监管指标情况来看,商业银行不良贷款率已从过去的0.59%上升至1.67%,不良贷款余额达1.27万亿元。中国东方资产管理公司杭州办事处副总经理杨智刚表示,考虑到银行次级贷款和可疑贷款,我国不良资产市场整体规模可达3.5万亿-5万亿元,不良资产处置行业有可能是“互联网+”下一个创业“蓝海”。

“从国家成立四大国有不良资产处置公司到目前不良资产处置的常态化、市场化,我国不良资产的处置大致经过了三个阶段,现在银行、金融机构以及互联网平台都在做,说明不良资产处置的快速发展是一种合理的市场行为,不良资产的处置已经越来越依赖于市场化的专业金融机构。”浙江浙企投资管理有限公司总经理杨一理表示,不良资产处置行业的市场潜力

开始引发各方的关注。

### 揭开信息不对称的“面纱”

业内人士看来,传统机构在做不良资产处置时,面临的一个最大问题是信息的不对称,处在有资产包找不到资金、有资金找不到好的资产包这样一个尴尬两难的局面。依托互联网平台,整合互联网信息,高效快捷传播以及平台日积月累的数据,借助云计算、大数据等有效整合匹配资源的方式来处理不良资产,正成为当前互联网金融领域的创新热点。

据了解,目前国内从事不良资产处置领域的互联网公司约有25-30家,截至2016年3月底,这些平台累计发布或委托金额合计在2000亿元以上。而在互联网进军不良资产处置领域的过程中,也逐渐形成了“淘宝拍卖”、“数据服务”、“撮合催收”以及“众筹投资”四种互联网+不良资产处置模式。

浙江大象网络科技有限公司董事长楼东亮认为,

借助互联网平台平等、开放的基本功能,不良资产的处置方、投资方、第三方中介等各类市场主体,可以最大限度地减少信息不对称,节约时间,实现市场资源的自动匹配,这样既能有效提升不良资产的处置效率,降低处置成本,又能满足时下不断增长的投资需求。

浙江省投融资协会互联网金融分会秘书长、融都科技股份有限公司副总裁邵建良表示,去年下半年以来,监管层方面对于互联网金融的发展频频出台相关监管政策,互联网金融正逐渐向更加规范合理的方向发展,如何找到符合投资需求的创新产品,进入不良资产处置行业或许是互联网金融平台未来一个很重要的创新方向。

### 配套服务亟待完善

与会人士认为,互联网+不良资产处置模式尚不清晰,专业团队建设还需加强等问题不可忽视。

杨一理表示,在进入该领域时,要认真考虑产品的设置是否符合监管层的监管范围,同时要考虑到还包括产品设置技术上的不可控性、资金的流动性、资金回收与兑付资金的匹配、专业人才团队的建设等。“很多想进入这一领域的平台企业,都存在着这样的认识误区,认为所有的事情都要由自己来做,事实上这是一个更加开放的市场,平台没有必要把所有的事情都让自己来做,因为已经有越来越多的配套服务公司成长起来。因此,大力推动相关配套服务,才是推动这个行业发展的前提。”

宁波宁创金融集团副总裁陈波认为,互联网+不良资产处置市场潜力巨大,势必引起各大平台的加快布局,但在这一过程中,国家监管层面的监管政策也应该进一步明确和支持,例如以P2P平台为代表的网络借贷模式,目前在逾期率、不良率等关键数据方面仍然没有统一的标准和明确的监管规范,这不利于不良资产处置与互联网的融合,撬动互联网+不良资产处置万亿市场就无从说起。

与会者希望能从创投实际运作出发进行监管,建议把创投行业与其他金融相关行业区分开来,得到合理的监管措施。同时,税收优惠政策一直是创投行业迫切关心的问题,多家创投机构反映了创投行业内税收方面存在的问题,希望能够放宽创投行业的税收政策,做到公平征收,得到政策扶持。

会议最后,邱章飞表示此次座谈会的意义很大,他强调创投行业在双创背景下的重要性,同时也肯定了浙江省创投行业近年来的成绩,浙江省之所以是创新活力之城离不开创投行业的发展。

本报记者 徐璐璐

## 央行透露下阶段货币政策：稳健仍是主基调

中国人民银行日前在第一季度《中国货币政策执行报告》中指出,今年一季度,中国经济总体稳中有进,经济运行出现积极变化,结构调整进一步推进,央行稳健货币政策取得了较好效果,保持了流动性合理适度,促进了实际利率基本稳定。

报告认为,中国经济正处在结构调整和推进供给侧结构性改革的进程中,结构性矛盾仍较突出,经济内生增长动力仍待增强。但也应当看到,中国经济持续增长的基本面没有改变,韧性好、潜力足、回旋空间大的特质没有改变,新型城镇化仍有很大潜力,随着改革红利不断释放,中国经济有望继续保持中高速增长。

对于今后的货币政策,央行在报告中透露,将继续实施稳健的货币政策,保持灵活适度,适时预调微调,增强针对性和有效性,做好供给侧结构性改革中的总需求管理,为结构性改革营造中性适度的货币金融环境,促进经济科学发展、可持续发展。

王俊岭

## 温州资本涉足消防培训领域 浙南首个消防培训中心成立

本报讯 近年来,社会消防安全培训工作不断加强,公众消防安全素质日益提高,为维护火灾形势稳定发挥了积极作用。近日,首家专业从事消防职业技能培训的教育机构——温州瓯越消防职业技能培训中心挂牌成立,这是温州市资本抢滩消防培训行业的一次有益尝试。

事实上,包括前几天发生在温州平阳的火灾在内的消防安全事件引发关注,消防安全意识也成为老百姓生活中重中之重。但是如粉尘引起的火灾不能用水浇灭这样的消防知识,很多人并不懂,专业的消防人员匮乏的现象也亟待解决。

不过一直以来,消防相关的从业资格培训一直由消防相关部门负责,随着经济的发展,已满足不了社会需求。2014年8月,公安部消防局出台《关于加强和改进社会消防安全培训工作的意见》,要求加强和改进社会消防安全培训的工作,支持社会力量开展培训,自此,“消防相关培训”产业这扇大门正式向民营企业开启。

有着敏锐商业嗅觉的温州人也在第一时间将目光锁定在消防培训行业。2015年,温州神龙门业有限公司董事长张华杰与德国、意大利的华侨陈勇和吴锦泽及从事消防技术的人员等8人,与温州职业技术学院达成合作共同筹备消防培训机构。

据张华杰介绍,消防工作对维护安全生产大局和社会和谐稳定的意义重大,全社会对消防知识、技能和安全生产环境的需求比以往任何时候都更为迫切,这也将衍生出极大的市场需求。温州资本的介入有助于增强温州社会防控火灾的能力,另外,温州华侨的参与也将会带来国际先进的消防理念,推动消防工作社会化进程。

记者 林迎颖

## 丽水中行 成功堵截巨额资金诈骗案

4月11日,丽水市反虚假信息欺诈中心接到报案,受害人周某称被人以“涉嫌洗钱,要求将钱转入安全账户”为名,被对方以网银转账的方式将账户内2040万元资金转出。

接到报案后,中行丽水市分行派驻反欺诈中心工作人员第一时间投入战斗,配合公安部门以诈骗一级卡为线索迅速展开查询。因当日情况紧急,该行在当地公安局相关领导指挥下,争分夺秒,迅速启动远程授权VIP通道,对涉嫌账户进行了动态实时监控。自接到报案之日起至4月14日,中行系统共查询涉案账户84个,冻结涉案账户15个,涉及金额145.4万余元。

14日下午,涉案诈骗嫌疑人李某不甘账户被银行冻结,便铤而走险打电话到相关网点要求解冻,中行广东东莞常平金汇大厦支行工作人员根据丽水市分行相关信息,远程相互配合,将李某从宾馆引到营业网点。随后丽水市市民警远程通报报警,提示常平金汇大厦支行员工千方百计拖延时间,并请求东莞当地公安迅速出警。两地中行员工与警方密切配合,成功抓获犯罪嫌疑人李某。

据悉,这是近年来我省发生的金额最大的一起电信网络诈骗案,目前丽水市反欺诈中心已成功堵截本案涉案金额一千多万元,此案仍在进一步侦破中。

尹劲劲

## 浙江省创投协会副会长座谈会在杭召开

# 让创投“点亮”浙江经济

本报讯 近日,浙江省创投协会在浙江省科技厅召开副会长交流座谈会。协会主管单位领导、浙江省科技厅副厅长邱章飞出席了会议,协会13家(部分)副会长单位和有关处室负责人参加了座谈会。

会议由浙江省创投协会会长俞志华主持,座谈会上与会创投机构提出的问题和建议,俞志华希望省科技厅及省创投协会,能够及时出面向省政府相关部门反映目前的困境和诉求。

在座谈交流过程中,省科风投、华睿投资、如山创投、浙创投、市创投服务中心、浙商创投、赛伯乐投资等副会长都畅所欲言,围绕创投企业(基金)目前被停止

工商注册、基金业协会的从业资格认证考试、对创投的监管、创投税收政策等问题展开了讨论。

与会人士一致认为,创投机构在中小企业直接融资中起到非常大的作用,创业投资与创新创业密不可分,创投行业不能停下脚步,并呼吁相关部门开放创投(基金)企业的工商注册。对于近期火热的基金从业资格认证考试,由于考试内容基本与创投不相关,与会创投机构普遍感到不公平。而以上的暂停工商注册、基金业协会的从业资格认证考试等问题,同时也反映出对目前创投监管过程中存在的监管混乱、一刀切等问题。